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Аннотация
Опрошены 550 студентов 

факультетов физического вос-
питания на предмет знаний по 
валеологии как части системы 
подготовки будущего специали-
ста по физическому воспитанию 
детей дошкольного возраста. 
Установлено, что большинство 
из них не имеет достаточных ре-
сурсов, которые способствуют 
формированию собственной ва-
леологической культуры, счита-
ют нецелесообразным создание 
современной стратегии валеоло-
гического поведения студентов 
относительно умения создать 
здоровьесохранящую обстановку 
в детском коллективе. Это указы-
вает на недостаточный уровень 
усвоения студентами необходи-
мых знаний для формирования 
готовности к валеологической 
деятельности инструктора физи-
ческой культуры в дошкольных 
образовательных заведениях.

Ключевые слова: валеологи-
ческая подготовка, студенты.

Annotation
550 students of faculties of phy-

sical education are polled for the pu-
rpose knowledges on valeology as 
parts of the system of preparation of 
future specialist on physical educa-
tion of children of preschool age. It 
is set that majority from them does 
not have sufficient resources which 
are instrumental in forming of own 
valeology culture, creation of mo-
dern strategy of valeology conduct 
of students is counted inadvisable in 
relation to ability to create a health 
keeping situation in child’s collec-
tive. It specifies on the insufficient 
level of mastering by the students of 
necessary knowledges for forming 
of readiness to valeology activity of 
instructor of physical culture in pre-
school establishment of education.

Key words: valeology preparat-
ion, students.

Постановка проблеми та ана-
ліз результатів останніх дослід-
жень. Формування здорового спо-
собу життя (ЗСЖ) дітей в умовах 
дошкільного закладу неможливе 
без створення теоретичних основ 
валеологічної культури і практич-
ної системи зміцнення здоров’я та 
профілактики захворювань [2, 6, 
9]. Тому у системі підготовки сту-
дентів у ВНЗ необхідне усвідом-
лення того, що валеологічна освіта 
є необхідною частиною професій-
ної підготовки інструкторів фізич-
ного виховання, які в майбутньому 
будуть працювати з цим контин-
гентом дітей [8, 10, 13].

Слід особливо відзначити, що 
мова йде не тільки про тілесне 
здоров’я, але, перш за все, про 
становлення особистих якостей, 
які забезпечать молодій людині 
психічну стійкість в нестабільно-
му суспільстві [1, 4] і конкуренто-
спроможність у всіх сферах його 
життєдіяльності [7], прагнення до 
самовіддачі й життєвого успіху 
[4, 5], можливість передати і при-
щепити навики та традиції ЗСЖ 
співгромадян [3, 11, 12].

Для майбутнього фахівця сфе-
ри ФВ валеологічна підготовка є 
важливою складовою частиною 
професійної майстерності [7, 11, 
14]. Адже діяльність інструктора 
ФВ у дошкільних закладах освіти 
носить здоров’яформуючий ха-
рактер [8, 13].

Тому набуття знань з валео-
логії в процесі професійного на-
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вчання повинні стати частиною 
системи підготовки майбутнього 
фахівця з фізичного виховання до 
практичної діяльності [10]

Центральною – фундаменталь-
ною проблемою валеології є став-
лення до поняття індивідуального 
здоров’я [3]. Системний підхід до 
оцінки індивідуального здоров’я 
ставить в центр проблему дитини, 
– в цілісності і багатовимірності 
її динамічних характеристик. Це 
також висуває на перший план 
завдання з виховання потреб у 
здоров’ї, з формування культури 
здоров’я в процесі індивідуаль-
ного розвитку дошкільнят [1]. У 
процесі аналізу наукової літера-
тури і вивчення досвіду діяльно-
сті встановлено суперечність між 
необхідністю підготовки фахівця 
сфери фізичного виховання до 
формування ЗСЖ у дітей і низь-
ким рівнем валеологічних компе-
тенцій, які студенти отримують 
під час професійної освіти.

Мета дослідження – вивчити 
рівень валеологічних знань сту-
дентів факультету фізичного ви-
ховання, необхідних для форму-
вання готовності до валеологічної 
діяльності у дошкільних закладах 
освіти.

Методи та організація до-
слідження. Для вирішення по-
ставленої мети була розроблена 
спеціальна анкета, яка дозволяє 
оцінити рівень валеологічних 
компетенцій студентів 3-5 кур-
сів, які навчаються на факульте-
ті фізичного виховання і спорту 
Прикарпатського Національного 
університету імені Василя Сте-
фаника. В анкеті виділені окремі 
розділи, які стосуються наявності 
і розвитку власних ресурсів, що 
сприяють формуванню валеоло-
гічної культури, стратегії і навиків 
поведінки щодо перешкоджання і 
профілактики зловживань у сфе-
рі ЗСЖ, знань структури профе-
сійної валеологічної культури, її 
когнітивного розвитку, набуття 
особистих професійних знань і 
створення стратегії функціональ-
ної поведінки та навиків. Така 

структура анкети дозволяє більш 
повно оцінити проблеми і недо-
ліки теоретичної й методичної ва-
леологічної підготовки майбутніх 
інструкторів фізичної культури 
дошкільних закладів освіти.

Оцінка здійснювалась за 5-ти 
бальною шкалою. Всі результати 
опитування обробляли методами 
параметричної статистики за до-
помогою програми “Statistaka 5”.

Результати дослідження. Дані 
про характеристику валеологіч-
них знань та умінь подані в табл. 
1. Результати аналізу вказують 
що більшість опитаних студентів 
(86,7%) не мають направленого 
усвідомлення власних ресурсів, 
що сприяють формуванню ЗСЖ у 
дітей дошкільного віку.

На запитання: ”Чи маю влас-
ну сформульовану систему цін-
ностей, цілей та установок щодо 
ведення ЗСЖ” позитивну відпо-
відь дали тільки 14,2% опитаних, 
не можу сказати – 53,4%, не маю 
– ще 32,4%. При цьому встанов-

Таблиця 1
Характеристика знань та умінь студентів 3–5-го курсу

факультету фізичного виховання і спорту 
у сфері валеологічної культури (n=550, %)

Характеристика знань та умінь 
в сфері валеологічної культури
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+2 +1 0 -1 -2
Наявні особисті ресурси, які 
сприяють формуванню валеоло-
гічної культури

2,1 6,8 72,3 10,9 7,9

Розвиток особистих ресурсів, що 
сприяють формуванню валеоло-
гічної культури

6,9 12, 69,3 5,7 6,0

Розвиток стратегії і навиків по-
ведінки щодо перешкоджанню і 
профілактики зловживань у сфе-
рі ЗСЖ

2,0 16,5 36,8 19,3 25,4

Структура професійної валеологічної культури
1. Когнітивний розвиток 3,0 8,1 60,5 12,0 16,9
2. Розвиток особистих професій-
них ресурсів

4,6 10,3 20,1 40,4 24,6

3. Розвиток стратегії функціо-
нальної поведінки і навиків

10,2 12,5 30,3 30,6 16,4

лено, що 66,9% студентів не вмі-
ють професійно спілкуватися з 
дітьми, 43,2% не знають, як ви-
рішувати їхні життєві проблеми, 
77,9% – не вміють оцінювати ту 
або іншу ситуацію в дитячому 
колективі і не можуть використо-
вувати власні професійні можли-
вості контролювати її. На нашу 
думку, таке положення можна 
пояснити кількістю негативних 
балів (92,3%), які отримали сту-
денти при відповіді на питання: 
“Розумію поведінку дітей, співпе-
реживаю та подаю їм психологіч-
ну й соціальну підтримку”. 

Про низький рівень валео-
логічної підготовки майбутніх 
спеціалістів в галузі фізичного 
виховання дітей дошкільного 
віку вказують дані про розвиток 
особистих ресурсів, що сприя-
ють формуванню валеологічної 
культури. Так, більше половини 
(56,1%) респондентів не мають 
особистих ресурсів, що сприяють 
можливостям виправляти влас-
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ні помилки щодо ведення ЗСЖ, 
45,6% вказують на невміння адек-
ватно оцінювати проблемні ситу-
ації і вирішувати життєві пробле-
ми, 68,8% не можуть змінювати 
себе і своє життя, майже третина 
(32,3%) з них не вміють контро-
лювати свою поведінку, ще 55,2% 
не мають навиків вислухати ді-
тей. Останнє пояснюється тим, 
що понад 2/3 студентів не ма-
ють навиків вираження власних 
відчуттів та ухвалення рішень 
відносно прийняття і надання 
психолого-соціальної підтримки 
дітям. 

Такий стан валеологічної під-
готовки студентів накладає пев-
ний відбиток на вміннях розроб-
ки стратегії і навиків поведінки 
щодо перешкоджання і профілак-
тики зловживань у сфері ЗСЖ. 
Встановлено, що 72,3% з них не 
мають навиків ухвалення рішен-
ня і подолання життєвих проблем, 
пов’язаних із зловживанням шкід-
ливих речовин, а 45,3% взагалі не 
сприймають цих проблем. При 
цьому тільки 30,2% студентів ма-
ють навики оцінки соціальної си-
туації і відповідальності за власну 
поведінку при вирішенні проблем, 
пов’язаних зі зловживаннями і 
шкідливими звичками, 34,7% ма-
ють навики відстоювання своїх 
прав по захисту свого персональ-
ного простору. Незначна частина 
студентів (24,2%) мають навики 
захисту свого Я, самопідтримки і 
взаємопідтримки. Більшість сту-
дентів (76,3%) не мають навиків 
уникнення ситуацій, пов’язаних із 
вживанням шкідливих речовин та 
з іншими формами саморуйнівної 
поведінки. Однак 98,6% респон-
дентів вказали на вміння безкон-
фліктного та ефективного спілку-
вання між собою і педагогами.

Таким чином, отримані відпо-
віді на перші три блоки запитань, 
які стосуються характеристики 
знань та умінь у сфері валеологіч-
ної культури, вказують на недо-
статню обізнаність студентів з не-
обхідністю освоєння таких знань 
для успішної роботи інструктора 

фізичної культури в дошкільному 
закладі освіти.

Виправлення ситуації, яка 
склалася в цьому питанні може 
лежати у площині корекції оці-
ночних балів при відповіді щодо 
когнітивного розвитку структури 
професійної валеологічної освіти 
студентів. Встановлено, що ціліс-
ну уяву про процеси та явища, 
що відбуваються в живій і нежи-
вій природі, мають тільки 46,8% 
студентів. З них 91,2% розуміють 
можливості сучасних наукових 
методів пізнання природи. Однак 
тільки 12,4% знають і володіють 
цими методами на рівні, необхід-
ному для вирішення завдань, що 
виникають при виконанні про-
фесійних функцій. Тільки 30,1% 
знають про основні психічні 
функції дитини, але 78,9% знають 
про основні психічні функції лю-
дини. Отже знання дитячої пси-
хології вимагає більшої уваги зі 
сторони педагогів саме до студен-
тів, які готуються до діяльності в 
дошкільних закладах освіти.

Цікавими виявились дані, які 
стосуються розвитку особистих 
професійних ресурсів. 41,1% сту-
дентів володіють навиками ана-
лізу учбово-виховних ситуацій. 
Тільки 23,4% з них знають і воло-
діють загальними філософськи-
ми законами культури мислення, 
а 26,9% можуть однаково добре 
оформляти результати учбової, 
наукової і педагогічної діяльності 
в усній і письмовій формі. Знають 
національні особливості побуту, 
сім’ї і сімейного виховання та 
уміють використовувати їх в ро-
боті тільки 37,2% респондентів. 
Лише третина (33,1%) студентів 
вважають, що володіють високим 
рівнем особистого здоров’я і тіль-
ки 11,7% з них можуть відповіда-
ти за здоров’я і життя оточуючих 
людей.

Все це, безумовно, впливає на 
розвиток стратегії функціональ-
ної поведінки і навиків студентів 
в плані засвоєння і формування 
власної валеологічної культури. 
Позитивну відповідь на запитан-

ня: “Знаю і застосовую сучасні 
методи наукового пізнання” дали 
25,3% з них, тоді як тільки 10,4% 
респондентів знають про осно-
ви організаційно-соціологічних 
досліджень. Майже половину 
(48,7%) позитивних відповідей 
було отримано від студентів на за-
питання: “Володію засобами і ме-
тодами педагогічного впливу на 
особу ”, при цьому тільки 24,6% 
з них мають знання загальних 
та індивідуальних особливостей 
психіки дитини, ще 22,1% – ви-
користовують у педагогічному 
процесі знання основних законо-
мірностей біологічних процесів, 
механізмів, явищ тощо. Треба 
сказати, що тільки 25,3% респон-
дентів вважають, що готові до 
переоцінки накопленого наукою і 
соціальною практикою досвіду в 
сфері фізичного виховання дітей 
у дошкільних закладах освіти. 

Найбільшу стурбованість ви-
кликають відповіді студентів на 
такі виклики сучасної системи до-
шкільної освіти, як використання 
сучасних інформаційних освітніх 
технологій (тільки 12,3% позитив-
них відповідей), володіння сучас-
ними психологічними методиками 
корекції психо-емоційного стану 
дитини (8,9%), вміння діагносту-
вати темперамент і характер ди-
тини (3,4%), скласти психологічну 
характеристику дитини (6,6%), 
особисто визначати найближчу 
перспективу дитини (5,9%) визна-
чати психологічний клімат групи 
дітей (9,2%) та соціологічний ста-
тус дитини в групі (7,1%).

Не меншу стурбованість ви-
кликають невміння у 63,2% ви-
падків визначати тип сімейних 
стосунків і тип сімейного вихо-
вання. Тільки 18,6% студентів 
вміють проводити просвітницьку 
роботу з профілактики сімейних 
конфліктів. При цьому не дивно, 
що дуже мала частина (3,1%) сту-
дентів володіють навиками скла-
дання програм по корекції пове-
дінки дітей в сім’ї. 

Однак досить значний від-
соток (47,2%) студентів вміють 
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практично застосувати знання і 
навики з педагогічних і психоло-
гічних методів впливу на більш 
старші соціологічні групи людей.

Такий стан проблеми валео-
логічної підготовки вимагає інте-
грованої програми безперервної 
валеологічної освіти для набуття 
студентами як загальних, так і ба-
зових валеологічних компетенцій.

До формування необхідності 
сучасної стратегії функціональ-
ної поведінки і навиків студентів 
в плані засвоєння і формування 
власної валеологічної культури 
закликають і дуже низький від-
соток позитивних відповідей на 
питання про уміння створити без-
печну і підтримуючу обстановку 
в дитячому колективі (9,5%), не-
сти знання «між рядків», тобто 
користуватися невербальним ком-
понентом спілкування (14,2%),  
знання дитячих стилів і способів 
оволодіння матеріалом і великий 
багаж різних форм навчальної 
активності (4,7%), задоволення 
від роботи з дітьми і веселитися 
разом з ними (16,5%).

Висновки
1. Близько  половини (45,9%) 

студентів факультету фізичного 
виховання при середньому рівні 
валеологічних знань мають не-
достатні особисті ресурси, які 
сприяють формуванню валеоло-
гічної культури і у 72,3% випад-
ків характеризуються невмінням 
розробити стратегію і навики по-
ведінки щодо безконфліктного та 
ефективного спілкування між со-
бою, з дітьми і педагогами.

2. Більшість (77,9%) студен-
тів не володіють знаннями щодо 
вміння оцінити ситуацію в дитя-
чому колективі і не можуть вико-
ристовувати валеологічні знання 
для контролю над нею, оскільки 
не знають, як оцінити поведінко-
ву та психо-емоційну реакцію ді-
тей на виклики сучасного життя.

3. У 84,5% студентів спосте-
рігається недостатній розвиток 
особистих професійних ресурсів 
і стратегії функціональної по-
ведінки на навиків, що у 90,0% 
випадків обумовлює негативні 
відповіді щодо когнітивного роз-
витку в структурі професійної ва-
леологічної культури.

Перспективи подальших на-
укових досліджень полягають у 
визначенні структури інтегрова-
ного навчання, змісту, форм і ме-
тодів безперервної валеологічної 
освіти студентів факультету фі-
зичного виховання і спорту.
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